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México D.F., a 15 de abril de 2008. 
 
Diputada Ruth Zavaleta Salgado. 
Presidenta de la Mesa Directiva. 
 
Conferencia ofrecida a los medios de 
comunicación en la Sala de Juntas de 
la Presidencia de la Mesa Directiva, en 
el Palacio Legislativo de San Lázaro. 

 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.-  Buenas tardes; es 
necesario reiterar y comentarles lo que pasó el día de hoy. Desde 
mi punto de vista, merece que ustedes estén enterados. 
 
Muy tarde ayer nos comunicaron que la Junta de Coordinación 
Política había decidido que se realizara la sesión en una sede 
alterna; eso fue como a las 11:00 de la noche; entonces lo que 
nosotros, lo que yo les comenté es que nos permitieran 
planteárselo a la Mesa Directiva. 
 
Aunque no se dice “cambio de sede”, porque es en el mismo 
Palacio Legislativo, pero estamos cambiando de salón. 
 
Se planteó a la Mesa Directiva y solamente votamos en contra del 
cambio de Sede el diputado Luis Sánchez, la diputada Salvatori y 
yo, por lo que se entendía que todos los demás diputados del 
Frente Amplio y los diputados que están involucrados en la Mesa 
Directiva, estaban de acuerdo en asistir a la sesión del día de hoy 
en la sede que ustedes están viendo la sesión. 
 
Se llegó a un acuerdo de ir a la sesión a las 12:00 del día, de que 
cada diputado pasara lista con su micrófono, o sea que les dieran 
un micrófono inalámbrico y pudieran tomar asistencia.  
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Sorpresivamente, a las… nos estuvieron pasando el número de 
diputados que iban entrando al salón, pero cuando llegaron a 260, 
que ya íbamos caminando para allá, nos dijeron que ya estaba un 
diputado presidiendo la instalación, cosa que fue sorpresiva para 
todos los compañeros que estábamos en la Mesa Directiva; la 
mayoría estaba conmigo aquí en el privado y, bueno, pues ustedes 
vieron, fue obvia la molestia, porque nos parece que si ya habían 
votado y teníamos la responsabilidad jurídica y del voto de la Mesa 
Directiva de asistir, pues era obvio que íbamos a cumplirlo.  
 
Creo que en lo personal siempre he sido congruente con eso; 
independientemente de los costos políticos que muchos aducen o 
que muchos discuten, siempre he tenido una actuación 
institucional en la Cámara. Entonces, obviamente, había molestia. 
 
Es por eso que varios diputados del Frente, aun cuando votaron a 
favor de que sí se sesionara ahí, ya no se presentaran. 
 
PREGUNTA.-  ¿Tiene valor jurídico esta asamblea (inaudible)? 
 
RESPUESTA.-  Por supuesto que tiene valor jurídico, por eso llegué 
e instalé completo, como se debería de hacer desde el principio; 
había quórum y se instaló jurídicamente en los términos que exige 
la ley. 
 
PREGUNTA.- Inaudible. 
 
RESPUESTA.- Aunque yo no hubiera llegado, si hubiera instalado 
un vicepresidente, tiene validez jurídica. 
 
PREGUNTA.- ¿Estas acciones vienen a polarizar más la situación que 
se está viviendo en el Congreso, viene a caer más en crisis, diputada? 
 
RESPUESTA.- No, lo que nosotros creemos es que los nervios, a 
veces, de un salón que no aceptan la mayoría de los legisladores, 
pues ocasionaron, quizá, este momento complicado. Sin embargo 
sí queremos rescatar una situación. 
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Yo, en lo personal, no estoy de acuerdo en que estemos 
sesionando en un lugar así. Quiero rescatar la posibilidad de hacer 
un llamado a los compañeros senadores que están en la mesa de 
negociación, para que lleguen a un acuerdo sobre los tiempos del 
debate y no  haya problemas para que podamos sesionar. 
 
Y sí quiero aclarar aquí: si el día de hoy no se puede resolver que 
se abra el Recinto de la Cámara de Diputados, vamos a tener que 
informarle a la Presidenta de la India que no será recibida en 
sesión solemne.   
 
Es mi responsabilidad, como presidenta del Congreso, tengo que 
garantizar la seguridad, no solamente de los señores legisladores, 
del Congreso en conjunto, Senado y Cámara de Diputados, sino 
también de la Presidenta de la India, la que tiene que venir en las 
mejores condiciones. 
 
Si el día de hoy el Senado y la Mesa Directiva de aquí de la Cámara 
de Diputados, no tiene información de lo que esté haciendo el 
Senado en su momento, respecto a que se libere el Recinto 
Legislativo, no vamos a poder brindarle seguridades a la 
Presidenta de la India. 
 
Lo quiero informar, porque lo toman como un elemento de presión 
y, sinceramente, nosotros también lo vamos a tomar así. 
 
PREGUNTA.- Decía hoy el diputado Larios, el presidente de la Junta 
de Coordinación Política, que en realidad no estaba secuestrada la 
Cámara, que seguía sesionando, que hoy hay sesión. Yo le preguntaría 
si, en un momento dado, pueden así continuar los trabajos 
legislativos y si en realidad no está secuestrado el Congreso de la 
Unión, cuando, en un momento dado tiene que sesionar en un salón 
alterno al de Plenos porque no los dejan trabajar y las comisiones no 
están trabajando al ritmo que deberían. 
 
RESPUESTA.- Por supuesto que si hay un efecto al no tener las 
condiciones en un Salón de Plenos donde tenemos los sistemas 
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avanzados para poder hacer la votación y para poder tener toda la 
seguridad que implica llevar una sesión con votación.  
 
Entonces sí hay un problema y a mí me parece, mi punto de vista 
muy particular y por eso voté en contra de que se diera una sesión 
en el Edificio “E”, es que no hay condiciones para sesionar en otro 
espacio que no sea nuestro Recinto Legislativo. Mucho menos 
habrá condiciones para una sesión solemne como la que se 
pretende realizar el día jueves. 
 
PREGUNTA.- En ese sentido, diputada, ¿cuándo sería el plazo para 
que informara a la Presidenta de la India, justamente que no puede 
venir? En primera instancia. En segunda, ¿entonces para el jueves se 
sesionaría otra vez en algún un recinto alterno? ¿Quién la suplantó 
hoy, fue el diputado Cristian Castaño o el diputado del PRI?  
 
RESPUESTA.-  No, bueno, ustedes vieron quién comenzó el pase de 
lista ¿verdad? Ustedes ya lo observaron; el pase de lista lo 
iniciaron sin… la verdad no nos avisaron a toda la Mesa Directiva y 
sí había molestia, porque sorpresivamente comenzamos a ver ya la 
Sesión. Pero eso ya pasó, esperemos que se pueda superar en otro 
momento de nervios y no nos sucedan estas precipitaciones. 
 
PREGUNTA.- Inaudible. 
 
RESPUESTA.-  No, los vicepresidentes. Y por otra parte, yo creo 
que hoy es el día que nos tienen que informar si nos van a permitir 
sesionar el día jueves, porque tenemos nosotros que informar 
mañana, correr todas las cortesías a los invitados especiales, a los 
señores senadores y tener que  hacer la convocatoria 24 horas 
antes para, incluso, poder decir que no se va a poder sesionar en 
esas condiciones. 
 
PREGUNTA.- Diputada, no sé si el asunto… (inaudible).  
 
RESPUESTA.- No, yo en lo particular lo discutiría el jueves otra vez 
con la Mesa Directiva y reiteraría mi posición de no seguir 
sesionando en lugares alternos.  
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PREGUNTA.- Diputada, a ver, eso no ha pasado, la suplantación se 
dio, es un hecho; yo quiero saber, ¿usted qué opina, fue el PRI, el 
que decidió tomar la dirigencia de hoy de la Mesa Directiva, 
suplantándola a usted o fue el PAN? 
 
RESPUESTA.- No sé; tendríamos que preguntarles a ellos quién fue 
el que tomó la decisión.  
 
PREGUNTA.- No; pero usted lo vio, usted puede decir, usted es la 
afectada principal, digo.  
 
RESPUESTA.- Yo la verdad creo que fue obvio, creo que ustedes 
vieron quién comenzó la sesión.  
 
PREGUNTA.- ¿Jurídicamente qué hará? 
 
RESPUESTA.- Jurídicamente no pasa nada, porque yo llegué, 
reinicié con el toque de campana y poder instalar. O sea, el 
acuerdo era que instalábamos toda la Mesa Directiva, que 
podíamos, incluso, yo estaba conciliando en ese momento la 
lectura del pequeño documento que leímos, porque no 
consideramos digno que estemos ahí sesionando y que todos los 
diputados, la mayoría comparte eso, independientemente de que 
la Junta de Coordinación llegue a un acuerdo, la mayoría de 
legisladores compartimos que no son condiciones para que 
estemos sesionando nosotros.  
 
PREGUNTA.- Diputada, jurídicamente dice usted que sí, pero, ¿usted 
con su presencia, políticamente no los estaría usted avalando? 
 
RESPUESTA.- Bueno, jurídicamente tengo la obligación de asistir 
en las sesiones, tengo la obligación también de si no lo voy a hacer 
yo de facultar a alguno de los vicepresidentes.  
 
Entonces, en este caso… 
 
PREGUNTA.-  ¿Políticamente usted no está avalando esta situación? 
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RESPUESTA.- Bueno, yo quisiera que no fuera así; sin embargo, 
obviamente que al momento de estar presentándome estoy 
avalando jurídicamente con mi presencia pues las interpretaciones 
que se tengan que hacer.  
 
O sea, yo tengo que cumplir con mi mandato constitucional y mi 
mandato de la Ley Orgánica y eso implica situaciones políticas, por 
supuesto.  
 
PREGUNTA.- Diputada, el diputado Emilio Gamboa señaló que el 
Congreso está secuestrado por un hombre que ni siquiera es 
legislador, refiriéndose a Andrés Manuel López Obrador, ¿qué opinión 
le merece esto y si está en riesgo o en peligro el trabajo del Poder 
Legislativo? 
 
RESPUESTA.- Aquí no hay ninguna persona dentro del Salón de 
Plenos que no sea diputado. Los que están tomando el Pleno son 
diputados, son legisladores.  
 
PREGUNTA.- Diputada, pero no podemos ignorar el hecho de que esta 
estrategia de bloqueo del Congreso está coordinada desde las calles 
de San Luis Potosí, usted lo sabe mejor que yo, y que es la voluntad 
de un hombre la que está prevaleciendo sobre las instituciones, es 
una imposición de un hombre la que ha impedido que México tenga 
una normalidad en la vida parlamentaria, usted lo sabe.  
 
RESPUESTA.- Yo voy a reiterar, Francisco, yo voy a cumplir con mi 
mandato constitucional y normativo, como presidenta de la 
Cámara y dentro del ámbito de la Mesa Directiva se cumplirá lo 
que marca la Ley.  
 
Lo que suceda fuera de esta Mesa Directiva, pues está fuera de 
nuestro alcance resolverlo; las Juntas de Coordinación Política, las 
dos Cámaras, seguramente están tomando las prevenciones para 
llegar a las negociaciones convenientes, pero la Mesa Directiva en 
esos términos pues sólo cumple con la Ley.  
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PREGUNTA.- Diputada, quiero pedirle una interpretación política, 
¿por qué el PRI y el PAN pese a reiteradas muestras de 
comportamiento institucional que usted ha dado, no confían en 
usted, como lo demostró hace un momento? 
 
RESPUESTA.- Bueno, yo no creo que sea un problema de 
confianza, pero habría que preguntarles a ellos.  
 
Yo creo que muchos diputados estaban molestos porque se les 
había cambiado la sede y exigían que ya se les pasara la lista, 
según entiendo; esa fue la información que yo tenía.  
 
PREGUNTA.- Diputada, quería consultarle si la Ley Orgánica, o el 
Reglamento Interior disponen de alguna sanción para quienes han 
suplantado su función en la Mesa Directiva y si no es así, ¿usted va a 
pedir alguna sanción o va a hablar con el grupo, en este caso del PRI, 
para ver qué ocurrió o por qué toman atribuciones que no les 
corresponden?  
 
RESPUESTA.- No, de ninguna manera voy a hacer ninguna acción 
extraordinaria, simplemente la Mesa Directiva platicaremos con los 
diputados este tipo de cuestiones; a veces estamos sometidos a 
mucha presión, ustedes lo han visto, y seguramente eso es lo que 
obligó a que el diputado tomara una decisión que en ese momento 
a nuestro punto de vista de los que estamos en la Mesa Directiva la 
mayoría, pues no era correcto. 
 
PREGUNTA.- Diputada, yo sí quisiera preguntarle, en su mensaje que 
ahorita leyó en la Mesa Directiva, de hecho, se solidariza con la 
posición que mantienen los legisladores del FAP, ¿no sería esa la 
consecuencia de que se hayan tratado así, por decirlo, de cierta 
forma un golpe de Estado contra usted? 
 
RESPUESTA.- Yo creo que hay que preguntarle eso a ellos, yo en lo 
particular reitero que estoy porque haya diálogo nacional, porque 
haya debate nacional, que no nos pongan tiempos fatales, yo 
reitero eso como parte de un grupo parlamentario que soy del 
PRD.  
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Pero en la cuestión legislativa, vuelvo a insistir, soy presidenta de 
la Cámara de Diputados, y voy a cumplir con la normatividad como 
corresponda.  
 
PREGUNTA.- Hasta donde entiendo esta conferencia fue motivada por 
la molestia que le generó a usted el haber sido suplantada… 
 
RESPUESTA.- Es para dar una explicación, porque yo creo que de 
repente ven ustedes que se instala una persona en la Mesa 
Directiva y luego llegamos otros compañeros, la verdad era así 
como qué paso, ¿no?  
 
Entonces, para evitar  malas interpretaciones o de otra índole.   
 
PREGUNTA.-  Para mí sí es importante que señale quién fue el que la 
suplantó.  
 
RESPUESTA.- Ustedes lo vieron.  
 
PREGUNTA.- ¿Existe alguna responsabilidad para el que lo hizo? 
 
RESPUESTA.- No, no existe responsabilidad.  
 
Muchas gracias. 
 

-- ooOoo -- 


